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Hydraulický zvedák nese cívku s navinutým kabelem. Kabel se z
cívky postupně odvinuje a výšku středu cívky je proto třeba
upravovat.



Mechanismus má rovinu symetrie jak z hlediska konstrukce, tak i
zatížení. Proto budeme řešit jen jednu jeho polovinu.



Počet stupňů volnosti soustavy

Grüblerova vazební závislost

i � 3pn � 1q � 2r � 2p � 2v � o

i . . . počet stupňů volnosti

n . . . počet těles soustavy

r . . . počet rotačních vazeb

p . . . počet posuvných vazeb

v . . . počet valivých vazeb

o . . . počet obecných vazeb



Počet stupňů volnosti soustavy

n � 6
r � 6
p � 0
o � 2

Soustavy těles s jedním
stupněm volnosti se nazý-
vají mechanismy.
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Těleso 1

x : REx � RPx � F cosp𝛽 � 𝛾q � 0(1)

y : � REy � F sinp𝛽 � 𝛾q � RPy � Q1 � 0(2)
ð

ME : Q1l cos𝛼� RPy
1
2
l cos𝛼�(3)

� RPx
1
2
l sin𝛼�

� F cosp𝛽 � 𝛾q � pc1 sin𝛼� c2 cos𝛼q�

� F sinp𝛽 � 𝛾q � pc1 cos𝛼� c2 sin𝛼q � 0
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Těleso 2

x : � Q2 � RPy � RDy � 0(4)

y : � RDx � RPx � 0(5)
ð

MD : � Q2l cos𝛼�
1
2
RPx l sin𝛼(6)

�
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RPy l cos𝛼 � 0
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Těleso 3

x : RDx � RCx � RBx � 0(7)

y : RDy � RCy � RBy � 0(8)

ð

MB : RCx
1
2
l sin𝛼� RCy

1
2
l cos𝛼�

� RDy l cos𝛼� RDx l sin𝛼 � 0
(9)
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Těleso 4

x : RCx � REx � 0(10)

y : REy � RCy � RA � 0(11)

ð

ME : � RAl cos𝛼� RCy
1
2
l cos𝛼�

� RCx
1
2
l sin𝛼 � 0
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Matice
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Rovnice přepíšeme do vhodného tvaru:

REX � RPX � F cosp𝛽 � 𝛾q � 0(1)

�REY � RPY � F sinp𝛽 � 𝛾q � Q1(2)

atd.
...

...
...

Máme soustavu 12 rovnic pro 12 nezmámých.
RA,RBX ,RBY ,RCX ,RCY ,RDX ,RDY ,REX ,REY ,RPX ,RPY ,F
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RA RBX RBY RCX RCY RDX RDY REX REY RPX RPY F

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 �1 0 cosp𝛽 � 𝛾q

2 0 0 0 0 0 0 0 0 �1 0 1 sinp𝛽 � 𝛾q

3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
2 l sin𝛼 � 12 l cos𝛼 p�q

4 0 0 0 0 0 0 �1 0 0 0 �1 0

5 0 0 0 0 0 �1 0 0 0 1 0 0

6 0 0 0 0 0 0 0 0 0 � 12 l sin𝛼 � 12 l cos𝛼 0

7 0 �1 0 �1 0 1 0 0 0 0 0 0

8 0 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0 0

9 0 0 0 1
2 l sin𝛼 � 12 l cos𝛼 �l sin𝛼 �l cos𝛼 0 0 0 0 0

10 0 0 0 1 0 0 0 �1 0 0 0 0

11 1 0 0 0 �1 0 0 0 1 0 0 0

12 �l cos𝛼 0 0 1
2 l sin𝛼

1
2 l cos𝛼 0 0 0 0 0 0 0
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p�q � cosp𝛽 � 𝛾q � pc1 sin𝛼 � c2 cos𝛼q � sinp𝛽 � 𝛾q � pc1 cos𝛼 � c2 sin𝛼q
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Průběh síly F na úhlu 𝛼
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